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Kuwait obnovil svou žádost o 
řádné členství ve Spojených ná­
rodech. Sovětské veto zmařilo 
'první žádost v lednu t. r.

★
Egyptský Nazír ztrácí kontrolu 

Arabské Ligy. Hlavní kancelář 
Ligy m.á být přestěhována do 
hlavního města Libanonu. Novým 
sekretářem organisace se má stát 
Jordánec.

Američtí piloti v Jižním Viet­
namu mají příkaz nenapadat za­
tím sovětská dopravní letadla, 
která zásobují komunistické pov­
stalce severně od Saigonu.

★
Radio Peking rozšířilo své pro­

gramy v ruštině. Některá z nich 
jsou soustavně rušena sovětskými 
stanicemi v, oblasti Bajkalského 
jezera. "

★
A. Mehta, předák indické so­

cialistické strany, kritisoval ne­
dávné rozhodnutí indické vlády 
nedovolit tibetskému Dalaj Lá­
movi účast na mezinárodní kon­
ferenci buddhistu v Kambodži. 
Přimlouval se, aby duchovní vlád­
ce Tibeťanu byl konečně propuš­
těn z “politické karantény”.

Kubánský pilot vycvičený v 
ČSSR uprchl minulý týden do 
USA a prohlásil, že Castro má 
dnes již na 100 tryskových leta­
del typu MIG.

★
Američtí letci předali siamské- 

mu letectvu dalších 20 tryskových 
letounů typu Sabre.

★
Nejmladší bratr amerického 

presidenta se má v senátních vol­
bách v Mas šach ussetts ucházet o 
zvolení. Cestuje t. č. v Polsku a 
v SSSR.

★
Na 250 “politických uprchlíku” 

ze Západu žije v předměstí města 
Bautzen (Budišín) ve východním 
Německu. Podrobnosti o životě v 
této kolonii přinesl do Západního 
Berlína britský četař D. Alderson, 
kterému se podařilo uprchnout na 
“kapitalistický” Západ.

tanamskou základnu nepotřebuje. 
Ale o tomto Castro nemůže roz­
hodnout sám. Takovéto rozhod­
nutí muže udělat jen mezinárodní 
soud.

Nicméně tu zbývá fakt, že pod 
tlakem Moskvy kubánská vláda 
se vydává do dalšího politického 
dobrodružství, jehož cílem není 
ani tak získat guantanamskou zá­
kladnu, jako vyvolávat krise a 
•neklid a zejména hledat každou 
sebemenší cestu, která by snad 
mohla vést aspoň k nějakému to­
mu propagačnímu vítězství.. A to 
dnes sovětský blok velmi, velmi 
potřebuje.

zařízení. Sovětský svaz opět od­
mítl. V letech 1956 a. 1957 dohodl 
se Výbor Spojených národů o od­
zbrojení, že mají být poměrně 
sníženy vojenské stavy na západě 
a na východě, ale tyto plány 
ztroskotaly stejně jako všechny 
předchozí. A pak roku 1958 na­
vrhl Sovětský svaz, aby byly za­
staveny'všechny zkoušky jader­
ných náloží, načež došlo k dvou­
letému nepsanému moratóriu, kte­
ré však Sovětský svaz na podzim 
roku 1961 svévolně a zcela bez­
důvodně porušil sérií obrovských 
megatonových výbuchů.

Když Sovětský svaz zjistil, že 
by bylo na místě učinit v otázce 
odzbrojení nějaké gesto, které by 
mohlo přimět světovou veřejnost, 
aby zapoměla, že je to Sovětský 
svaz, který znemožňuje zastavení 
závodů ve zbrojení, předstoupil 
Chruščev roku 1959 ve Spojených 
národech s demagogickým návr­
hem úplného, okamžitého a to­
tálního odzbrojení.

Takový byl teda marný průběh 
odzbrojovacích snah v prvních 16 
letech po skončeni druhé světové 
války. Je to serie neúspěchů za­
viněných sovětskou neústupností 
a nepoctivostí.

V Ženevě, stejně jako za pos­
ledních 16 let jde znovu o to, aby 
většina lidstva přesvědčila So­
větský svaz, že kompromis je ne­
vyhnutelný, nemají-li závody ve 
zbrojení - nukleárním, konvenč­
ním a raketovém - skončit pro ce­
lý svět nepředstavitelnou katas­
trofou.

JELÍNKOVI DO OTTAWY
Kabelogramem ze Švýcarska bylo 
potvrzeno, že
0TTO a MARIE JELÍNKOVI 
Mistři světa v krasobruslení, se 
svými rodiči, budou slavnostními 
hosty XV. Kongresu Českosloven 
ského Národního Sdružení v' Ka­
nadě, ve dnech 5. a 6. května 1962, 
za přítomnosti Členů Federální a 
provinční vlády a ostáních před­
stavitelů veřejného života.

Čechoslováci v Kanadě tímto 
jednotně vzdají dík Jelínkovým za 
propagací a dobrého jména Čecho­
slováků.

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
Šéf francouzské delegace vyjed­

návající se zástupci alžírské vlády 
v exilu, Louis Joxe, se má v brzku 
stát, novým francouzským zahra­
ničním ministrem.

Již jsme přinesli zprávu, že bez­
pečnostní rada Spojených národů 
valnou většinou hlasů odmítla 
projednat Castrovu stížnost, že 
Spojené státy a latinsko-americké 
republiky podnikají proti Kubě a- 
gresi.

Ale sotva takto byla skončena 
jedna episoda v řadě sovětsko- 
kubánských pokusů vnést na zá­
padní polokouli co nejvíce nekli­
du a co nejvíce propagandy, jiná 
se znovu otevírá.

Podle zpráv z Havany Castro 
poslal do Moskvy dopis, ve kte­
rém slíbil, že se pokusí připravit 
Spojené státy o jejich námořní 
základnu na kubánské půdě.

Spojené státy udržují svou ná­
mořní základnu v Guantanamo 
jako svou jedinou základnu V ce- 
lé I??"/-1“ ^meric,e> a mají ji na 
podklade smluv z let 1993 a 1934. 
Podle smlouvy základna může být 
zrušena jen tak, že Spojené státy, 
by se jí dobrovolně vzdaly, nebo 
po dohodě s Kubou. Moskva má 
nyní neobyčejný zájem, aby se 
případ guantanamské základny 
dostal do popředí v mezinárodní 
politice a doufá, že by z nového 
diplomatického nebo legálního 
konfliktu vyzískala politický ka­
pitál zejména mezi africkými a 
asijskými vládami.

Havanský rozhlas oznámil, že 
se Kuba pokusí dostat základnu 
zpět legálními cestami. Toto ov­
sem není nic zvláště záslužného, 
neboť Castro nemůže -dobře zís­
kat Guantanamo jinak, a nejmé­
ně ze všeho ozbrojenou mocí.

Není ovšem vyloučeno, že Kuba 
se pokusí dostat případ námořní 
základny buď do Spojených náro­
dů nebo před Mezinárodní soud 
v Hágu. Muže žádat, aby soud 
vyhlásil smlouvu za neplatnou, 
ale její právní posice není nejsil- 
nější.. I když při podpisu smlou­
vy ve třicátém čtvrtém roce byla 
na Kubě jiná vláda, než jakou má 
Kuba dnes, takováto změna neo­
vlivňuje platnost ’ mezinárodních 
smluv.

I Sovětský svaz byl ve dvacá­
tých letech nucen uznat, že je vá­
zán celou řadou mezinárodních 
smluv, které byly uzavřeny ještě 
za carského Ruska. Jediné, oč se 
mohl pokusit, bylo projednat je­
dnotlivé smlouvy se zúčastněný­
mi zeměmi znovu a dohodnout se 
s nimi na změnách nebo na odvo­
lání smluv.

Castruv režim může ovšem tvr­
dit, že od Čtyřiatřicátého roku se 
smlouva o námořní základně byla 
změnily podmínky, za nichž 
podepsána. Americká námořní zá­
kladna slouží především jako o- 
chrana lodních cest vedoucích k 
panamskému průplavů a zejména 
na začátku tohoto století byla po­
važována za naprosto nezbytnou.

Castruv režim mohl tvrdit, že 
nyní, za změněných okolností, 
kdy vojenská technologie dává 
daleko širší možnosti obrany než 
v minulosti, Amerika svou guan-
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konferencie jednu za druhou. Je 
jasné, že nechcú opravdovú doho­
du o odzbrojení, ale pretože len 
nedávno previedli relý rad nukle- 
áraých výbuchov o potrvá delšiu 
dobu kým výsledky týchto zpra- 
cujú, snažia sa tlakom pri jedna­
niach a mimo ne prinútiť Spoje­
né štáty, aby od svojich na apríl 
oznámených pokusov upustily. 
Potom jednania prerušia a budú 
sa snažit docieliť rovnosti alebo 
prevahy v nukleárnom zbrojení, 
ktorej dosial nemajú a opravdo­
vými hrozbami budú vynucovať 
riešenie medzinárodných problé­
mov podlá svojich želaní.

Ani na ďalekom východe niet 
ukludnenia. Jednania o neutrali­
záciu Laosu sú na mŕtvom bode 
a komunistické nebezpečie sa tam 
zvyšuje. Vo Vietnamu, kde vláda 
s americkou pomocou začína vy­
kazovať úspechy proti komunis­
tom, Chruščev sosiluje výhrušky 
a nie je vylúčené, že sa tam boje 
zvýšia.

Neutrálovia ukázali v posled­
nom pol roku, že ich mierumilov­
nosť a altruizmus sa vzťahuje iba 
na druhých. Výbojom v Goa a ná­
zorom, že jestvujú spravedlivé 
vojny vedla nespravedlivých, 
stratili úctu slušných ludí.

Spojené štáty so svojimi spo­
jencami musia podniknúť všetko 
potrebné na ochranu svojej bez­
pečnosti a udržanie demokratic­
kých poriadkov bez ohladu na so- 
vietsko-komunistickú propagandu 

i krik zauj a tých neutrálov.

Je príznačné, ačkolvek nie nové 
ani prekvapujúce, ako Soviety po­
kračujú v náporu na viacerých 
frontoch proti slobodnému svetu, 
v nádeji, že aspoň niekde sa im 
podarí prelomiť odpor Západu 
proti ich výboju.

Hlavným cielom ich výboja sa 
v tejto chvíli zdá býť Berlin. Tam 
v auguste minulého roku skutkom 
doložili že nie sú v stave súťažit 
so slobodným svetom a že koexis­
tencia, ktorú tak zdôrazňujú, je 
potrebná iba pre propagandu bez 
reálného podkladu. Preto sa ob­
kolesili dalšou železnou oponou. 
Okrem toho dúfali zastrašiť oby­
vatelstvo Berlína náznaky, že je 
čím ďalej tým viac izolované, že 
nemôže očakávať podpory od Zá­
padu a preto, aby. se raděj podda­
lo neúprosnému osudu a vysťaho­
valo sa. Reakcia na tento nápor 
bola neočakávaná a opravdu jedi­
nečná. Tempo života v Berlíně 
miesto úteku, sa zvýšilo. Pre So­
vietov to znamená dalšiu porážku 
a tak v posledných týždňoch za­
čali ohrožovat’ bezpečnosť spojov- 
najmä leteckých - Berlína so Zá­
padom. Dokonca začínajú ostřelo­
vat’ nie len Nemcov, utekajúcich 
na Západ/ até aj príslušníkov i- 
ných zemí a sa zdá, že chcú za 
každú cenu vyvolávať incidenty.

Soviety sú si vedomí, že Ber­
lín je dnes ukazovatelom situácie 
v strednej Europe i na Západe. 
Dokial sa im nepodarí podlomiť 
Berlín, tým i východnú časť Ne­
mecka, ktoré držia iba svojou o- 
zbrojenou mocou, nemôžu skon-

V historickém přehledu jsou 
západní snahy o odzbrojovací do­
hodu se Sověty hřbitovem nadějí. 
Tak roku 1949 předložil západ 
deklaraci pěti velmocí o všeobec. 
odzbrojení, ale po dvouměsíčním 
marném jednání muselo být zjiš­
těno, že sovětské stanovisko se od 
západního liší nejen v metodách, 
ale i v zásadách. Rok na to navr­
hl president Truman, aby atomic- 
ká komise Spojených národů a 
komise projednávající konvenční 
odzbrojení, jednaly společně a 
vypracovaly tak předpoklady pro 
odzbrojení na obou úsecích. Ale 
Sovětský svaz trval na tom, že 
nepřipustí žádnou mezinárodní 
kontrolu na svém území. Roku 
1953, když už Sovětský svaz i 
Spojené státy měly vodíkovou 
pumu opakoval president Eisen­
hower nabídku atomického kon­
trolovaného odzbrojení. Také ty­
to návrhy Moskva odmítla. Dva 
roky na to na ženevské vrcholné 
konferenci navrhl president Eis­
en hoover, aby si Spojené státy a 
Sovětský svaz vyměnily všechny 
plány svých vojenských zařízeni 
a aby jeden stát doolil druhému 
trvalou leteckou inspekci těchto

solídovať svoje postavenie v Pol­
sku, Československu, Maďarsku a 
v ostatných podmanených zemi­
ach.

Druhý nápor prevádzajú už del­
šiu dobu proti Spojeným štátom 
vo Spojených národoch. Zámien­
kou je Kuba. Dobre vedia, že Spo­
jené štáty sú velmi citlivé, pokial 
sa týka latinskej Ameriky. Ku­
bánske ponosy v úzadí tlačené 
Sovietmi sú Valným shromáždě­
ním i Bezpečnostnou radou stále 
odmietane, aie sa v nových for­
mách znova a znova objavujú. 
Najnovšie je to žiadosť, aby Bez­
pečnostná rada požiadala Medzi­
národný súd v Haagu o názor či 
rozhodnutie, aby usnesenia ame­
rických zemí proti komunistické­
mu režimu na Kube boly prehlá­
sené za neplatné. I to bude iste 
odmietnuté, ale latinská Amerika 
j c tým udržovaná v nekludu a vy­
volávané sú nepokoje. Kubánska 
základna je pre Sovietov velmi 
dôležitá, veď je y súsedstve Spo­
jených štátov a snažia sa ju roz­
šíriť do iných amerických zemí.

Tretý nápor je vedený zo Ŕe- 
nevy. Tam sa sišiel 17 členný od­
zbrojovací komitét - Francia od­
mietla účast s tým, že jednania aj 
tak k ničomu nepovedú - a vedia 
Chruščevovho vyhrožováni a z 
Moskvy je to teraz hlavný zdroj 
sovietsko -komunistickej propa­
gandy. Pod zámienkou jednaní o 
odzbrojenie a zastavenie nukleár- 
ných výskumov, ktoré sú viac 
menej dôverného rázu, sovietski 
zástupcovia organizujú tlačové

PRVNÍ SJEZD 
ČS. SVOBODNÉ 
VĚDY A UMĚNÍ

Podle stanov Společnosti pro 
vědy a umění svolal její předseda 
prof. dr. Václav Hlavatý na dny 
20. až 22. dubna Valné shromáž­
dění SVU do Washingtonu. (Pá­
tek, sobota a neděle.) Po prvé bu­
de toto Valné Shromáždění spo­
jeno s vědeckými a uměleckými 
přednáškami a se soukromým 
koncertem Rudolfa Firkušného. 
Generální tajemník SVU dr. Jar. 
Němec správně zdůraznil, že je 
to první podnik tohoto druhu vů­
bec. Protože ani žádná organisace 
ani naše zahraniční vlády se nikdy 
nepokusily presentovat svobodné­
mu světu tradice čs. svobodné 
kultury a ukázat, co Čechoslová­
ci dali svobodnému světu. Gene­
rální tajemník dr. Jaroslav Němec 
o tom napsal do posledního čísla 
“Zpráv SVU” článek, z něhož vy­
jímáme :

Sjezd SVU ve Washingtonu, 
D.C. je patrně největší 'kulturní 
událostí v historii Čechů a Slová­
ku v zahraničí. Ani největší naše 
organisace, ba dokonce ani dřívěj­
ší čs. vlády v zahraničí, ač měly 
po ruce dost finančních prostřed­
ků, nikdy nic podobného neusku­
tečnily. V tom tedy má SVU ne­
pochybné prvenství.

K průběhu sjezdu aspoň něko­
lik poznámek : Po prvním dnu, 
kdy budou Valným shromáždě­
ním SVU vyřízeny spolkové věci 
a zvoleno nové vedení, bude za­
hájen sjezd vědecký seriemi před­
nášek. Jimi chce SVU představit 
mezinárodní veřejnosti nikoli se­
be, ale svobodnou čs. kulturu. 
Přednášky v angličtině a fran­
couzštině ukáží na vědecké úrov­
ni, jak čs. věda a čs. umění pod­
statně přispívaly a přispívají svě­
tové kultuře. Dosvědčí, že naši 
intelektuálové ode dávna hledali 
a razili nové cesty a že náš národ, 
který je svou geografickou polo­
hou v centru srážek vojenských, 
náboženských i politických, plně 
si zaslouží svobody.

Na sjezdu promluví asi 60 řeč­
níku. Najdete mezi nimi mnoho 
známých jmen, ale také jména za­
tím málo známá - jména našich 
mladých vědců, bez nichž by ne­
bylo budoucnosti SVU.

Přednášky budou ve formě ab­
strakt publikovány ještě' před 
sjezdem a uvažuje se o jejich zve­
řejnění v plném znění po sjezdu.

SVU se jedná o publicitu pro 
čs. věc. Proto jsme pozvali na 
přednášky všechny americké, ka­
nadské i jiné university a ostatní 
vysoká učiliště, stejně jako insti­
tuce. pěstující vědu a umění, i ve­
doucí jednotlivce z nepružnějších 
vědních oborů.

Sjezdy pořádají obvykle štáby 
placeného personálu. U nás je to­
mu jinak. Nemáme ani fondů ani 
dotací, a všechno musí připravit 
dobrovolníci. Tíže agendy leží na 
dr. Míloví Rechcíglovi, tajemní­
kovi programové komise, který se 
úkolu zhostil tak. že je o jeho 
práci možno psát a mluvit jen v 
superlativech. Technické věci sje­
zdu obstarává dr. Jaroslav Drá­
bek mladší se svými pomocníky; 
'také zde můžeme očekávat zna­
menité výsledky.

Sjezd však nebude naplněn jen 
projednáváním spolkových věcí a 
sledováním ědeckých přednášek. 
V rámci sjezdu bude na příklad 
vyprávění prof. V. Hlavatého o 
cestě kolem světa(s promítáním 
původních barevných filmů). 
Tento večírek je stanoven na pa­
tek. V sobotu 21. dubna bude ban­
ket. po němž Rudolf Firkušný vě­
nuje členům SVU půl hodiny své­
ho virtuosního umění. Na soukro­
mém 'koncertě zahraje skladby Ja­
náčkovy, Jirákovy, Martinu a 
Smetanovy.

Byli bychom rádi, kdyby všich­
ni členové SVU mohli přijet na 
sjezd do Washingtonu, protože 
už svou přítomností by podpoři­
li SVU v její práci. Jsme si jisti, 
že úroveň přednášek každého u- 
spokojí, že se tu členové setkají 
se -starými přáteli, s nimiž se léta 
neviděli a naváží přátelství nová. 
Jen osobní seznámení členů mezi 
sebou utvoří z nás společnost ja­
kou chceme být - pevný kruh li­
dí, vědomých si svého cíle.

Jaroslav Němec, 
gen. tajemník SVU
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kratičkých ministrů zůstali komu­
nisté ve většině a někteří nckomu- 
nisté v posteli.

Politicky otázka zůstává, proč 
vedeni Sokola bylo na Vysokých 
Tatrách, kdyžtě přece puč se ne­
připravoval teprve a pouze od 15- 
22. února.

\' kritické době Sokolové si hrá­
li na Vysokých Tatrách, někteří 
ministři byli mimo Prahu na vo- 
lebnich schůzích, zkrátka, jakoby 
se ani nechumelilo, zatím co už 
řádila sněhová vánice.

Teprve dne 25. února se dosta­
vili představitelé Sokola na Hrad 
za p. presidentem a vrátili se se 
vzkazy . o jejichž obsahu br. I. 
Waldauí ještě dnes v r. 1962 mlčí.

President E. Beneš prý do pos­
lední chvíle čekal na silu, o kterou 
by se snad byl býval mohl opřit. 
Sokolové zjevně tou silou nebyli.

Síla nebyla ani nikde jinde - u 
demokratů. Problém byl politický 
a nikoli právní, stanovový.

Opakuji znovu : snad věci mu­
sely dopadnout, jak dopadly, je­
nom jsme mohli lépe vypadat.

Dotazy, podobné těm. které činí 
ještě dnes J. Syptáková dokazuji, 
že ještě dnes leckoho bolí vlastni 
svědomí. Pozdě bycha honit.!!!

Dr. V. Bušek.

\' neděli dne 18. března ve 2.30 
hod. odpoledne konala odbočka 
ČSNS na Batawě 22. valnou hro­
madu.

Před zahájením valné hroma­
dy provedena vzpomínková oslava 
nár. T.G. Masaryka a tragického 
skonu l)r. Jana Masaryka. Slav­
nostní projev učinil kul. referent 
br. Pavel Pláňovský. Po té batav- 
ské kvarteto p. S. Chomy zahrá­
lo 3 skladby Ant. Dvořáka.

V rámci valné hromady, předal 
br. Ant. Daičar ve funkci člena 
ředitelské Rady Masarykova In­
stitutu. manželům Čiperovým di­
plomy čestného členství Masary­
kova domu v Torontu a tlumočil 
slova diku a uznání za mimořádné 
zásluhy v práci pro Českosloven­
skou věc doma i v zahraničí. Pří­
tomni členové odbočky v čele se 
svým čestným předsedou br. Dr. 
C.K. Herzem. povstáním a dlouho 
trvajícím potleskem připojili svůj 
výraz úcty a vážnosti br. a sestře 
Čiperovým k slavnostnímu tomu­
to aktu.

Valná hromada zahájena br. 
předsedou, pak probíhala podle 
stanoveného poradu. Krátký pro­
jev učinil delegát ústředí ČSNS 
br. Dr. Boris čelovský z Ottawy. 
Po skončeni zpráv funkcionářů 
byl zvolen nový výbor v tomto 
složen! :
Předsedou : br. Ant. Daičar, 
I. Místopředsedou : br. P.Pláňov- 
ský,
II. Místopředsedou : br. Jan Mi- 
kulíček,
Jednatelem : br. Karel Seif, 
Místojednatelem : br. Josef Hav­
lík,
Pokladníkem : br. Václav Nuska, 
Revisory účtů : bři Jaroslav Ja­
nečka a Antonín Frydrych.
Členové výboru : br. Antonín Ce- 
kota, br. Frant. Vozobule, br. Fr. 
Rabel, br. Robert Mitáš, br. Jar. 
Novák, br? Alex Havrlant, br. Jar. 
Hajda, br. Otakar Nečas, ses. Mi- 
tášová, ses. Květa Nusková, ses. 
Rezlerová a ses. Poláková.
Delegáty na Kongres ČSNS v 
Ottawě zvoleni :
br. Frant. Rábel, Ant. Kuklíš, Jan 
Mikuliček, Jaroslav Novák, Alex 
Havrlant - náhradníky bři Alex 
Kotek. Frant. Hořčica a Fr. Hra­
chovec.

Valná hromada jednala o roz- 
šiření připojištění členstva v pří­
padě onemocněni, dále na návrh 
br. Ant. Cekoty usneseno zahájiti 
jednání s rozhlasovou stanicí 
CJBQ v Belleville o možnosti 
půlhodinového československého 
vysíláni každou neděli odpoledne. 
Na popud ústředí bude provedena 
náborová akce do ČSNS mezi kra­
jany. kteří dosud nejsou členy. 
Projednána otázka náboru naší 
mládeže, od 18. roku a propagova- 
ti návštěvu dětí do Čs. doplňova­
cí školy.

Valná hromada byla zakon­
čena hymnami. Vyslovujeme tou­
to cestou upřímné diky ses. G. Mi- 
tášové. K. Nuskové a D. Daičaro- 

«vé za chutné občerstvení, které

Sotva by se našla vhodnější 
příležitost pro důstojný akt uděle­
ni čestného členství přítelkyni 
Čechoslováků Mrs. Edith Hyder 
než slavnost 7. března. Častokrát, 
znenadání, dojemně překvapeni, 
slyšeli jsme ji v rozhlase CHML 
vyslovovat jméno Tomáše G. Ma­
saryka. byli jsme svědky, jak Ka- 
naďany seznamujeme s osudem 
demokratické republiky Českoslo­
venské. Bez zvláštních připíšu a 
žádosti zastávala se věci našeho 
národa, kdykoli se jí k tomu na­
skytla příležitost.

V pásmu, jež sama nazvala 
“Předvoj”, varovala znova a zno­
va kanadské občany, aby nebrali 
komunismus na lehkou váhu. Jeji 
pohled na situaci za Železnou o- 
ponou býval od prvnich počátků 
tak realistický, jako by jejími ús­
ty promlouvali ubíjeni i mrtví v 
koncentračních táborech. Mno­
hým se nelíbilo jeji otevřené slo­
vo. Zasloužila si proto uznáni v 
den památky T.G.M.

Slavnostní akt vykonal ústřední 
předseda ČSNS v Kanadě br. Sta­
nislav Ředina z Toronta, když 
odbočka ČSNS v Hamiltoně po­
řádala v neděli 4. března 1962 v 
sále Royal Connaught Hotel 
vzpomínku na presidenta Osvobo­
ditele. Br. Ludvik Urban, kultur­
ní referent odbočky, zhodnotil dí­
lo T.G.M. v přednášce na thema 
“Bojující filosof”. Zdůraznil zej­
ména, že ve světové politické li­
teratuře je náš president uveden 
jako jedna z největších postav v 
mohutném zápase o svobodu.

Kulturní program byl doplněn 
dětskou besídkou pod vedením 
sestry Milady Čechové. Solový

zpěv p. V. Springla za klavírního 
doprovodu pani Springlové z To­
ronta byl odměněn bouřlivým po­
tleskem přítomných.

Čestná členka ČSNS s. Edith 
Hyder vzpoměla ve svém projevu 
prvnich začátků odbočky ČSNS v 
Hamiltoně, zhodnotila přinos Če­
choslováků v Kanadě a ujistila 
přítomné, že činnost krajanských 
organisací je záslužná a význam­
ná práce, která také dává dobrý 
zvuk našemu národnímu původu. 
Nakonec vyjádřila naději, že za 
pevného vedení demokratických 
mocností věc svobody za Želez­
nou oponou bude vítězně dobojo­
vána.

Br. Gen. tajemník J. Corn vy­
zval přítomné, aby příklad s. Hyd- 
er-ové vedl všechny k většímu vy­
pětí sil, neboť i sebemenší pomoc 
každého z nás se nakonec projeví 
jako položka na straně pravdy a 
spravedlivého míru. Ze shromáž­
děni byla zaslána zdravice pani 
Alici Masarykové.

Vážená redakce, 
gratuluji Vám k úrovni Našich 
Hlasů, na které se vždy těším. 
Pošlete mi, prosím, je-li to mož­
no. všechna čísla N. H., ve kte­
rých probíhala debata dr. Schwar- 
zenberga, Valenty, Šebora a Ře­
diny.

Rád bych reagoval na odpověď 
br. Jana Waldaufa v Tribuně N. 
H.. ze 17. března, t.r.

le to tvpický doklad nespráv­
ného myšlení většině čsl. národa 
vlastního, které umožnilo komu­
nistům úspěch v únoru 1948.

Spiklenecké, illegálni mvšleni 
a methody komunistů zvítězilv 
nad legalistickým mvšlcním čsl. 
demokratů. V situaci, kdv proti 
síle se měla postavit síla, kdv ne­
záleželo politicky na tom. kdo tu­
to sílu měl a mohl připravit, kaž­
dý zjevně čekal, že to udělá něk­
do jiný.

Revoluce a puče nevyhrávaj! 
vykladači stanov, advokáti a par­
lamentní rutineři.

Br. Jan Waldauf se dovolává na 
sokolské stanovy a říká, že úkol 
zachraňovat v únoru patřil armá­
dě. -která právem by mohla říci, 
že čekala na rozkaz presidentův - 
a vládě, kde po demisi 12 demo-
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nám připravily a br. Robertu Mi- 
tášovi za jeho pečlivou starost a 
píli při servirováni.

Br. Antonín Daičar odjel v 
těchto dnech na služebni cestu do 
Winnipegu a Vancouveru. Vrátí 
se po dvou týdnech zpět na Ba- 
tawu.

.Br. Jiří Š m i d, se vrátil z Chile 
a Bolivie. kde dlel služebně po 
šest týdnů.
Odbočka ČSNS na Batawě vítá

nového ředitele Baťových závodů 
na Batawě p. Karla V y t o p i 1 a, 
který k nám přichází z Jižni Rho­
desie. Pan Vytopil súčastnil se v 
neděli odpoledne vzpomínkové o- 
slavy nar. T.G. Masaryka, jež se 
konala při valné hromadě ČSNS. 
Doufáme, že jej budeme moci br­
zy přivitati jako svého řádného 
člena naší odbočky na Batawě. 
Přejeme mu mnoho zdaru v jeho 
funkci a doufáme, že se mu v 
našem prostředí bude libiti.

Leží přede mnou knižka “Věty 
bez tečky” od Františka Klátila. 
Je to sbírka článků a fejetonů 
(hrst epigramů v to počítaje), 
které František napsal, když mu­
sel odejít za chlebem vezdejším 
na moře, aby s posádkou lodi 
“Hope” křižoval Pacifik, a musil 
zanechat redigováni a vydávání 
svého periodicky neperiodického, 
ale vždycky zajímavého, cenného 
a novinářsky vzorně udělaného 
časopisu “Čas”. František se stal 
dělníkem moře, ale nikdy nepřes­
tal být novinářem a publicistou 
do poslední žilky. Říká: “Ztratil 
jsem všechny možnosti psát, tis­
knout a rozesílat “Čas”. Neztra­
til jsem však péro, ani oči, ani 
odvahu. Doznávám, že potřeba 
sdílnosti je ve mně nepohaslá a 
že jsem pebyl ochuzen ani o je­
den z těch rozumem nevysvětli­
telných popudů, které vedou a nu­
tí člověka, aby psal třeba zadar­
mo, jen když ne nadarmo, aby 
mluvil, jiní-li mlčí, aby zpíval 
hlasem naděje, jiní-li slzí zoufa- 
lostí, aby netajil smutek a roz­

hořčení, jiní-li v dostatku chleba 
se oddali bezstarostnosti a tupé 
lhostejnosti k věcem přesahují­
cím automobilový idealisms . . ”

A František piše. Píše o věcech 
rozhodně jiných než je automo­
bilový idealism, dokonce i o ji­
ných než je jeho současné námoř­
nické povoláni. Piše o tomtéž, o 
čem psával na redakčním stole 
svého “Času”. Píše o tom, čím 
jeho exulantské srdce překypuje, 
k čemu je jeho exulantské oko 
přitahováno, piše bez sentimentu, 
s inkvisitorskou věčností a s čis­
totou vrozeného novinářského 
temperamentu. Zřejmý sklon k 
sarkasmu je kořením, jež mu po­
máhá zdůrazňovat opravdovost v 
odhalování nové pravdy.

František tedy píše, protože 
musí psát, protože nechce být 
zodpověděn za mlčení, jež by by­
lo zradou jeho samého a dnes 
můžeme řici i zradou generace, 
k niž náleží. František piše své 
“Věty bez tečky”, protože vi, že 
žádné z jejich slov není ještě 
poslední, aby bylo nutno za ním

zapíchnout tečku. Jeho sděleni 
daleko ještě nekončí, je toho ještě 
příliš mnoho, co je třeba řici za 
sebe a ještě vice za generaci. A 
dnes již vice za generaci než za 
sebe. A tak za každou Klátilo- 
vou myšlenkou, za jeho zorným 
úhlem pozorování věcí, lidí a udá­
losti, za každým šípem jeho iro­
nické poznámky a za každým 
kopím sarkasmu pravdy je citit 
spodní proud osudového 'údělu 
generace, ke které náleží on a ke 
které náležíme my. s fysickým 
věkem již blíže k šedesátce než 
Abrahámovinám.

Nejsme rozhodně generací sla­
vnou, nejsme však v podstatě ani 
horši ani lepši než generace před­
cházející. Za to jsme generací, 
řekl bych nedokončenou, bez teč­
ky, jako Klátilovy “Věty”. Byli 
jsme nuceni spolknout na lačný 
žaludek přiliš mnoho překořeně- 
ného, překyseleného, často nedo­
vařeného, co kuchaři minulé ge­
nerace nám předložili k snědku, 
aniž nám dovolili poznámku o na­
ši chuti.

Okem lidského mláděte jsme 
zahlédli poslední záchvěvy staro­
žitné monarchie, v krátkých kal­

hotách jsme proběhli miserií prv­
ní světové vojny a pak nás hýč­
kalo dvacet let slunné pohody de­
mokratické svobody, aby hned na 
to s podraženýma nohama jsme 
spadli střemhlav do tornáda tota­
litního krvavého zápasu světové 
války číslo dvě. Pokud jsme z ni 
vybředli se zdravým krkem a s 
novým odhodláním pro životní 
optimism, byli jsme v zápětí zno­
vu hozeni na pospas divokým ži­
vlům, tentokrát nejdrsnějším. To 
je rámec naši generace, která mu­
si vždy začínat znovu a nemůže 
svůj rozběh dokončit, jak by 
chtěla. A přes všechny staccata 
a kakofonie si tato generace za­
chovává viru v ideály lidských 
svobod a lepší budoucnost. Patří 
to snad do sféry zázraků, ale je 
to fakt, naše generace věří, a je 
vždy ochotna znovu věřit. Ani 
po tolika zklamáních, jimiž byla 
prohnána v posledních dvaceti 
pěti letech její modlitba viry ne­
zná tečku, nikdy neskončila.

Také František Klátil věří ve 
svých epištolách. Nedejte se 
mýlit sarkasmy, jimiž občas hý­
ří. František věří, neboť je z na­
ší generace a pro naší generaci 
rukou lodního dělníka někde pod

sluncem Indonésie a srdcem svo­
bodného československého novi­
náře dovedl napsat : “Možná, že 
v budoucnosti nepříliš daleké, 
dnešni nepřítel lidstva bude kle­
pat na dvéře amerického presi­
denta. Bude to fantastický para­
dox politický’ i jinak. Ale sku­
tečně v cyklu dějin . jeden komu­
nismus může být také pohlcen 
druhým, totiž mocnějším. I to se 
už přihodilo, že utlačovatel mu­
sel kapitulovat a vydat kořist, 
chtěl-li v nouzi zachránit aspoň 
své.

Kde jsi, rodná zemi, v očeká­
vání těchto proměn, jistých i ne­
předvídaných událostí ? Zůstaň, 
lide na místě, které ti přikázal 
Bůh jako dějinný úděl. Mezi tě­
mi, kdož zahynou, chtěj být nej­
poslednější. Mezi těmi, kdož přeč­
kají a zas budou chtít výš a dál- 
řad' se hned za prapor, anebo 
sám v sobě pevný a jistý a silný 
uchop ten prapor a směle vykroč, 
abys konečně zas jednou v po­
klidu mohl pracovat, zpívat, smát 
se, plodit děti, milovat život a tr­
hat hvězdy.”

A psát takto, k tomu je třeba 
viry, viry, jež hory přenáší.

Hodláte-li cestovat! kamkoliv
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„SENSAČNÍ PŘÍPAD POWERS"
Hanuš Hejný

Zajímavá výpověď to byla, ale 
v jiném smyslu, než mnozí očeká­
vali. Totiž výpověď Francise G. 
[’inverse, pilota amerického letad­
la tvpu Ľ-2. které se zřítilo nad 
Sovětským svazem 1. května roku 
I960. Výpověď o tom. co se tehdy 
skutečně stalo .... nikoli špionážní 
román. jaký koleni incidentu 
zkonstruovala komunistická pro- 
raganda. Tento román a sensační 
proces s Powersem v Moskvě tvo­
ři asi jeden důvod, proč někteří 
lidé očekávali, že se dozví fasci- 
nuiici podrobnosti o špionáži, až 
bude Powers vypovídat před vý­
borem amerického kongresu a až 
bude uveřejněn protokol o výsle­
chu. kterému ho podrobila ame­
rická ústřední zpravodajská služ­
ba CIA.

Dalším důvodem, proč se Pow- 
crsova výpověď setkala s takovým 
zájmem, je že Powers se dostal 
ze zajeti v Rusku na svobodu do 
Vneriky výměnou za sovětského 

špiona plukovníka Rudolfa Ábela, 
a jehož případ jakoby byl sku­
tečně vyňat z napínavého románu 
ad tajných schůzek v newyors- 
kveh kafeteriích tajně fotografo­
vanými agenty americké proti- 
š-nonážní služby až po duté 
Anibkv se šifrovanými zprávami, 
které byly nalezeny v Ábelově 
trk zvaném fotografickém atelie­
ru Když Powers byl vyměněn 
za Ábela, řekl si kdekterý čtenář 
špionážni literatury románové i 
dokumentární, bude asi Powersův 
příběh podobný Ábelovu.

Dnes víme, že podobný není. 
Ve zprávě, kterou nyní uve­
řejnila americká zpravodajská ú- 
středna, se praví : “Piloti letadel 
Ľ -2 byli vybíráni podle toho, jak 
dovedou létat, jaké mají zdraví a 
emociální stálost a jak jsou spo­
lehliví. Nebyli vybíráni ani vyš­
koleni jako agenti a jejich činnost 
neměla skoro nic společného s 
tradiční špionáží. Jejich úkolem 
prostě bylo pilotovat letadlo . . ”

To ovšem neznamená, že se 
nikdy nesetkali s dobrodružstvím. 
Powers se s ním setkal, když letěl 
I. května předminulého roku z 
Turecka do Norska přes Sovětský 
svaz a kamery v jeho letadle auto­
maticky fotografovaly všechno 
pod nim. Powers také popsal 
členům kongresního výboru ve 
Washingtonu, jak nad Sverdlovs- 
kem najednou ucítil neobvyklý 
pohyb letadla a všude kolem sebe 
viděl oranžovou zář. Co to způso­
bilo, není známo. Powers však 
ztratil vládu nad strojem a trup 
letadla se začal otáčet jako vrtule. 
Odstředivá síla stiskla Powerse 
tak. že nebyl schopen udělat prak, 
ticky nic jiného než uvolnit prí­
klop kabiny a odpoutat se od se­
dadla. Byl z letadla vymrštěn a 
když se odtrhl od kyslíkové hadi­
ce. automaticky se mu otevřel pa­
dák.

Zpravodajská ústředna i kon- 
gresní výbor došly k závěru, že 
Powers se choval přesně tak. jak 
mu bylo předepsáno - při neštěstí.

při dopadu, při zajetí, při výsle­
chu i při soudním procesu v Mos­
kvě. Ukázalo se. že byla mylná 
doménka některých úvodníkářů, 
že Powersovi Bylo předepsáno 
zničit letadlo zvláštní výbušnou 
náloži a spáchat sebevraždu, nebo 
alespoň mlčet jako ryba. Ona vý­
bušná nálož v letadle nevážila ani 
třičtvrtě kila a byla určena jen k 
zastaveni pohonu automatických 
fotokamer; jehlu s jedem, o které 
se tehdy tak psalo, si Powers vzal 
sebou na vlastní žádost a jeho 
předpis zněl takto : "Je-li zajetí 
nevyhnutelné, pilot nechť se vzdá 
bez odporu a dá najevo ochotu 
spolupracovat. V zajetí se bude 
chovat důstojně a uctivě. Kromě 
některých podrobností o letadle 
bude smět říci plnou pravdu o 
svém úkolu. Bude vystupovat ja­
ko civilista, ale přizná, že kdysi 
sloužil v letectvu a nyní pracuje 
pro zpravodajskou ústřednu CIA” 
Tak zněl předpis. A že Powers 
při procesu v Moskvě vyjádřil lí­
tost, to učinil na radu svého advo­
káta a měl tím na mysli, jak nyní 
řekl, lítost nikoli nad svým úko­
lem. nýbrž nad tím, že se mu ne­
podařil.

Francis G. Powers, pilot slav­
ného letadla U - 2 , není novým 
americkým hrdinou. Ale všechny 
pochybnosti o něm byly nyní vy­
vráceny jak americkou zpravodaj­
skou ústřednou, tak příslušným 
výborem kongresu, a za to. co uči­
nil a jak se choval, od nich dostal 
výborné vysvědčeni.

Ottawa
Na valné hromadě Ottawské 

odbočky CSNS konané společně 
s oslavou TGM dne 11. března 
1962 byl zvolen předsedou již po 
třetí Dr. Ing. Bouček. Místopřed­
sedou je M. Pálko, jednatelem J. 
Masák. Další členové výboru : 
J. Drahotská, R. Dzafarová, H. 
Šemberová, L. Horová, Dr. S. 
Florián, Dr. B. Čelovský, M. Pal­
me, B. Sirotek st. , L. Drahot- 
ský, J. Mička. Revisory účtů : 
M. Weisová, S. Dráha; Smírčí 
komise : Dr. F. Mizerovský, Dr. 
I. Rosenberg, Dr. H. Weisz.

Ottawská odbočka o sobě mno­
ho nemluví, za to pilně a svorně 
pracuje jak jsme si mohli ověřiti 
z její výroční zprávy.

O
MONTREAL

Večer Boženy Němcové bude 
další významnou kulturní událos­
tí pořádanou Československým 
Nár. Sdružením v Montrealu. 
Tento s velkým zájmem očekáva­
ný večer se koná dne 4. dubna v 
8 hod. v Kulturním Sředisku Ar­
cibiskupa Berana. Srdečně zve 
výbor. t

Přípravné práce na každoroční 
Dobročinný Bazar pořádaný v 
listopadu Československým Nár. 
Sdruž, v Montrealu, byly zaháje­
ny minulý týden. Tento bazar, je­
hož finanční výsledky a společen­
ský úspěch každoročně stoupá, 
bude letos uspořádán ve větších 
místnostech a ve větším měřítku. 
Kdo by měl zájem se připojit, 
přihlaste se na čís. tel. HU-9-9569. 
Další podrobnosti přineseme přiš- 
tě.

Odbočka pořádá Výstavu obra­
zů Československých maliřů žijí­
cích v Montrealu, od 21. března 
do 4. dubna 1962 - 4605 West 
Broadway v Montrealu.

c
Winnipeg

K valné hromadě odbočky, kte­
rá se konala 11. března 1962, vy­
slala odbočka zprávu, z níž vyjí­
máme :

“Peněžní jmění odbočky CSNS 
Winnipeg k 1. 1. 1962 - $960.96.” 
Dle tohoto pěněžního přehledu 
zjistíte, že jako chudý spolek má­
me již dosti značné peníze. Pení- 
e nejsou nám cílem, pouze pro­
středkem k záslužným věcem . . . 
budoucnost jistě nám i povinnos­
ti uloží, proto, bude naší zásadou 
i nadále dobře hospodařit. "Zása­
dou dobrého hospodáře” - “šetřit 
a zase šetřit . . . . ”
Odbočka rovněž doporučuje člen­
stvu k odbirání československý 
tisk . kanadský, - Nový Domov a 
Naše Hlasy.

Quebec
Odbočka uspořádala večírek na 
rozloučenou s br. Jos. Cabákem,

o
Hamilton
Zástupce odbočky se zúčastnil o- 
slavy “Federation of Lithuanian- 
Canadians” a doručil pozdravný 
dopis odbočky.

O
Toronto
Dámský odbor odbočky vydal 
zprávu o své skutečně dobré čin­
nosti. Příjem odboru činil 
$1.254.65. vydání pouze $461.04. 
takže odbor vykazuje pokladní 
hotovost $793.61.

Zpráva říká : “Naším cílem je 
vytvořit pro naše sestry prostředí, 
ve kterém se nejen vzájemně po­
baví. ale kde se též poučí a ve spo­
lečné práci pomohou tam. kde je 
třeba. Rok 1962 doufáme přinese 
vvplnění mnoha cílů - je však 
třeba další úsilovné práce.” Zprá- 
vy jsou podepsány předsedkyní 
Ruth Petříčkovou a jednatelkou 
Erikou Vieznerovou a pokladní 
Věrou Průdkovou.

ZPRÁVY Z ETHNIC SCENE
° První italský v Torontě nato­
čený film “Stalo se vKanadě” se 
nvní promítá v biografu Christie, 
665 St. Clair Ave. West. Autorem, 
producentem a ředitelem 96ti-mi- 
nutového filmu je torontský ob­
chodník L. Petrucci.
° “Telegram Weekend Magazi­
ne” přinesl dne 10. března zaiíma- 
x v článek o pobytu montreálské- 
ho krajana M. Copa v dnešním 
T^^R. Článek byl nadepsán : 
“Moje dovolená skončila v rudém 
vězení”.
• Paní ministryně občanství a 
immigrace, Hon. E.L. Fairclough, 
objasnila na nedávné Immigrační 
konferenci v Torontě základní bo­
il v nových přistěhovaleckých 
předpisů. Předsedou konference 
bvl W. Archer.
° Finské pěvecké sbory z celé 
severu i Ameriky vystoupí během 
festivalu v Massey Halí dne 31.3. 
Jeho vyvrcholením bude hromad­
né předvedení díla “Finlandia”. 
° Min přededa prý uvažuje o 
jmenování několika nových sená­
torů. Tedeu z nich má bvt polské­
ho původu, další italského.
* Od 21.3. do 7.4. dávají v divad­
le Crest veselohru “Roar Like a 
Dove”. V hlavní úloze : Helena 
Winston.
• Bill Sefton byl jmenován kan­
didátem Nové demokratické stra­
ny (dříve CCF) v obvodu Daven­
port. Datum konání příštích vše­
obecných voleb není zatím známo.

Z ČESKOSLOVENSKA
Zásobovací těžkosti s uhlím

Jedním z vážných problémů v 
čs. zásobovaní je nedostatek uhlí 
pro domácí spotřebu. “Denně se 
hlásí vítězné zprávy z uhelné fron­
ty”, poznamenává jeden z infor­
mátorů s trpkostí, “těží se tolik 
a tolik tun uhlí více, ale obyva­
telstvo dostane 50 až 70 procent 
podřadného uhlí maximální kalo­
rické hodnoty 2.800, zatím co hod­
notné uhlí se vyváži. Když uhodí 
větší zimy, fronty lidi žebrají v 
únoru u prodejen o uhlí. Nejsnáze 
se ještě dostane uhlí od šoférů, 
kteří prodávají kradené zboží, je­
hož sc zmocnili při nějaké dodáv­
ce. Buďto naváži méně nebo zís­
kají uhlí nějakou podvodnou ma­
nipulaci a pak je prodávají pod 
rukou. I toto uhlí je ovšem tak 
nehodnotné, že se většinou musí 
znovu vybírat z popele.”

Obsluhující personál v obcho­
dech je velmi neochotný a podráž­
děný, protože prodavači jsou nej­
hůře placenými zaměstnanci (asi 
650 Kčs měsíčně). Nával ve fron­
tách znemožňuje dobrý výběr 
zboží, lidé se tlačí a na vybrání 
není proto čas. Tvrdí se že 90 pro­
cent soudně stíhaných činů jsou 
případy nepoctivosti, které se vy­
skytly u prodavačů v obchodech. 
Prodavač na př. naváži každému 
zákazníkovi o něco méně, což se 
nedá snadno zjistit, a tím si opa­
tří zboží pro sebe. Nízké mzdy 
přímo nutí k podobným podvo­
dům a krádežím.

Značným problémem ie snížení 
počtu prodejen. Před válkou bylo 
na příklad v Husovicích v před­
městí Brna 11 řezníků a uzenářů. 
zatímco dnes v této čtvrti jsou 
jen tři prodejny Masny.

CANADA

PROČ PLATIT, 
KDYŽ NEMUSÍTE
Všechny služby úředníků “Department of Citizenship 
and Immigration” jsou zdarma.

Nemusíte platit žádnému, když si přinesete žádost k 
vyřízeni immigračním úřadům.

V minulosti se stalo, že bezohledné osoby využili ne­
znalosti anglického nebo francouzského jazyka nové pří­
chozích a požadovali vysoké poplatky za služby, které 
jsou poskytovány zdarma v immigračních úřadech.
Jakýkoliv dokument, kterého je třeba k ověření žádosti, 
může být předložen v původním jazyku.

V případě, že je třeba tlumočnika, který by umožnil no­
vě příchozímu rozhovor o immigračních záležitostech, 
je také služba rovněž poskytnuta zdarma immigračnimi 
úřady.

The Department of Citizenship and Immigration je 
vždy ochoten pomoci immigrantům v každém ohledu. 
V tomto je zahrnuta i jejich ochrana proti využívání.

Ellen L. Fairclough.

Vzpomínková oslava 112. vý­
ročí narozenin! Tomáše Masary­
ka konaná otavskou odbočkou 
CSNS v restauraci Carlingwood 
byla zahájena předsedou Dr. Ing. 
J. Boučkem, který vzpomenul též 
tragické smrti Masarykova syna 
Jana v březnu 1948.

Slavnostním řečníkem byl od­
daný kulturní pracovník Dr. Fr. 
Stein, profesor hudby a nynější 
předseda montreálské odbočky 
ČSNS. Jeho přednáška pronesena 
prostými slovy, avšak připravena 
po pečlivém studiu Masarykova 
díla, oživila neb zdůraznila mno­
hé 'body z Masarykova života o 
kterých jsme se ve školách mno­
ho neučili, aneb které slavnost­
ní řečníci často přejdou ohledu­
plným mlčením.

jeden z takových citlivých bo­
dů je Masarykův boj v letech 
1899-1900 o mravní emancipaci 
českého národa ve spojitosti s t. 
zv. rituální vraždou Anežky Hrů- 
zové. Pověra rituální vraždy byla 
přijímána v křesťanských zemích 
již od dob řimských. I v Čechách 
byla přijímána, a Masaryk sám 
yvpravuje Čapkovi, že té pověře 
jako hoch věřil. Když Masaryko­
vo stanovisko k rituálni pověře a 
antisemitismu bylo otištěno ve 
vídeňské Neue Freie Presse zna­
menalo to oheň na střeše. V čes­
kých novinách objevily se pusté 
úaoky na Masaryka. Byl nazýván 
zaprodancem židů, podezírán že 
snad sám je židovského původu.

Masarykovi nešlo o Hilsnera 
obviněného z rituálni vraždy, ani 
o židy, nýbaž šlo mu o mravnost 
a čest českého národa. Styděl se 
za to že v Čechách bylo možné, 
že lidé věřili takové hnusné po­
věře- nebál se postavili se sám 
proti davu. Masaryk sám říká, 
že to byla doba největšího emo- 
cielniho napětí v jeho životě. Vě­
ci došly tak daleko, že v poslu­
chárně na universitě byl vykřičen 
a tak zváni studenti dokonce de­
monstrovali před jeho domem.

Českému národu však Masa­
ryk svým bojem prokázal nes- 
mirnou službu, neboť ten boj vy­
hrál, a českému antisemitismu 
zasadil ránu, ze které se až do 
Hitlera nevzpamatoval. V očich 
nejen židovstva, ale pokrokového 
světa, český národ rehabilitoval. 
\' Čapkových hovorech se může­
me dočisti, že jeho vystoupení

neslo ještě za války politické o- 
voce v tom, že s/ětový -tisk, ze­
jména pokud byl ovlivněn židy, 
psal příznivě a podporoval jeho 
program osvobozeni českosloven­
ského národa.
Masaryk se zamyslel nad národ­
ní minulostí a přítomnosti- a vždy 
mu šlo o pravdu a vědecká fakta, 
bez ohledu na možné následky. 
Brzy po příchodu na universitu 
(1882), dostává se do konfliktu 
s oficielními konservativnimi 
kruhy. Nebál se studentům před­
nášet o otázce sexuelni, o man­
želství, o socialismu a Marxismu, 
o tom jak pracovali vědacky a 
metodicky. Brzy byl obviněn, ja­
ko kdysi Sokrates, že kazí mlá­
dež. Byl pro sociální spravedl­
nost, ale odmítal marxism a filo­
soficky jej podrobil kritice ve své 
“Otázce sociální”.

V roce 1886 dostal se do veli­
kého sporu v němž vystoupil pro­
ti takřka jednomyslnému veřej­
nému míněni v boji o pravost ru­
kopisů Královédvorského a Zele­
nohorského. Tyto Rukopisy, kte­
ré byly posvátnou národní reli­
kvii, jimž věřil Palacký, jež byly 
inspirací Smetanovi, Mánesovi, 
byly prohlášeny Masarykem a ji­
nými, za podvrhy. Když Masaryk 
otiskl Gebauerův důkaz o jejich 
nepravosti v časopise Atheneum, 
strhla se neslýchaná bouře. Ne­
bylo -nadávky- která by se nesne­
sla na Masarykovu hlavu. “Zrád­
ce národa, kterého nemohla ani 
česká matka porodit!” Masaryko­
vi opět nešlo tak o rukopisy, ja­
ko mu šlo o zásadu svobody vě­
deckého badáni, o pravdu a mra­
vnost. Nesnášel, aby národ sám 
sebe klamal, a národní hrdost za­
kládal na padělku.

Masarykova popularita v době 
první republiky nebyla toho dru­
hu co je dnešní “kult osobnosti”, 
čili tyranie, to byla láska a úcta. 
Tím není řečeno, že Masaryk ne­
zůstal i jako president osobností 
kontroversní. Měl nepřátele na 
pravici i na levici. V zahraničí 
Masarykova osobnost. Grand 
Old Man of Czechoslovakia, re­
presentovala český národ. Ani 
Hitler si netroufal ho přímo na­
padnout a špinit.

Jak vypadá odkaz Masarykův 
25 let po jeho smrti? Co zůstane 
platným z jeho díla íilosofické- 
Dokončení na str. 4.

ČSNS V KANADĚ

VZPOMÍNKOVÁ OSLAVA 7 BŘEZNA V OTTAWĚ

0 “Telegram Weekend Magazí­
ne” vzdal nedávno poctu přední­
mu hokejistovi čs. původu Stanis­
lavu Mikitovi ze St. Catharines, 
Ont. Narodil se v Sokolcích na 
Slovensku a dnes je jedním z nej­
lepších hráčů chicagského teamu 
“Black Hawks”.
° Kanadská operní společnost 
předvede Pucciniho operu “La 
Boheme” v pátek dne 23.3 v 8.30 
hod. večer v hlavním auditoriu 
střední školy East York (Coxwell 
a Cosburn Aves,). Roli filosofa 
Collina zpívá náš Jan Rubeš.
• Slavná zpěvačka Marian An­
derson vystoupí v Massey Hall v 
sobotu dne 31.3
• Zástupci porobených národů v 
Torontě měli dne 14.3. příležitost 
poděkovat senátorovi Mumphrey- 
mu za jeho zásadní postoj vůči 
světovému komunismu. Senátor 
Humphrey promluvil na kanads­
kém zdravotním fóru, které se ko­
nalo v hotelu Park Plaza.



SPORT
Lad. Průdek

Colorado Springs a Praha byly 
dějištěm dvou největších událostí 
zimního sportu - mistrovství svě­
ta v ledním hokeji a krasobrusle- 
ní. Kanaďané ztratili znovu titul 
v hokeji, když skončili na 2. mís­
tě za Švédy. Kanada byla favori­
tem, ale vyhráli švédové. Obdob­
né vítězství se podařilo Švédům 
před pěti lety v Moskvě, kde fa­
vority byli Rusové, ale mistrov­
ství vyhrálo Švédsko (Kanada se 
tehdy nezúčastnila). Skandináv­
ští representanti vyhráli v Colora­
du championát bez ztráty jediné­
ho bodu celkovým scorem 67:10. 
Největšího vítězství dobyli Švé­
dové nad V. Britanii 17:0. nej- 
těsnějšiho nad USA, 2:1. \ boji 
o druhé místo porazili USA 6:1. 
Porážka Kanady od Švédu je prv­
ní v historii ledního hokeje. Nej­
lepším hráčem mistrovství byl 
zvolen švédský brankář Hag- 
groth, o kterého projevil zájem 
profesionální klub Boston Bruins. 
\' druhé skupině slabších muž­
stev vyhrálo bez ztráty bodu Ja­
ponsku před Rakouskem. Japonci 
se též postarali o největší score 
mistrovství, vyhráli 20:2 nad Ho­
landskem. Neúčast snad připravi­
la Československo o jedinečnou 
možnost vyhrát titul mistra svě­
ta. Na mistrovství bylo ČSSR 
dobře připraveno. Ve dvouch přá­
telských zápasech minulý měcic 
porazilo SSSR. V Bratislavě 4:2 
a v Praze 3 :p, a to vždy v neúpl­
né sestavě bez několika nejlepších 
hráčů.

Nepříjemná porážka v hokeji 
byla kompensována v krasobrus- 
leni. V hale J. Fučíka (dříve 
strojnický palác na Starém výsta­
višti) Kanaďané vyhráli ze čtyř 
možných titulů dva : v pánské 
jizdě Jackson a v párové jízdě 
sourozenci Jelínkovi. Druhé místo 
dobyla Kanada v dámské jízdě- 
kde Griner skončila za Holanďan- 

'kou Dijkstra a jedno třetí misto 
v tanci Thompson - MacLachlan. 
Kanada se tak stala nejúspěšněj- 
šim národem krasobruslařského 
mistrovství v Praze.

Úspěch krajanů Jelínkových je 
vyvrcholením jejich závodní čin­
nosti a škoda, že zanechávají další 
závodní činnosti. Měli další vel- 
velkou možnost - za dva roky 
vyhrát Olympijské hry. Česko­
slovensko docílilo nejvýraznější- 
ho úspěchu v tanci, kde vyhráli 
další sourozenci Romanovi a pře­
rušili tak tradiční vítězství V. 
Britanie v této soutěži. V pánské 
jízdě Divín kapituloval před Ka­
naďanem Jacksonem a skončil na 
druhém místě. Jackson je prvním 
Kanaďanem, zvítězivším v páns­
ké jízdě v historii krasobruslení. 
Pokrok Rusů je dokumentován 
druhým nečekaným místem dvo­
jice Běloušová-Protopotov za Je­
línkovými.

O
Ve Vel. Britanii se se zájmem 

sleduje zda Tottenham Hotspur 
bude opakovali loňský triumf - 
vítězství v lize i poháře. Ačkoliv 
fotbalisté Tottenham utrpěli nej­
těžší porážku během posledních 
deseti let v lize, když prohráli 2:6 
s Manchesterem City, mají stále 
možnost vyhrát ligu, kde jsou 
těsně na třetím miste za Ipswich- 
em. prvním je Burnley. V poháře 
jsou v semifinále a sportovni Bri­
tanie očekává ještě jeden úspěch 
v poháru Evropských mistrů, kde 
Tottenham se probojuje pravdě-

O
Američan Beatty je prvním leh­

kým atletem, který zaběhl 1 angl. 
milí na kryté dráze pod 4 minuty. 
Běžel 3 :58,9 min. a zásluhy o jeho 
vzestupnou formu jsou přičítány 
maďarskému trenérovi Igloiovi. 
Novým sprinterským objevem je 
R. Hayes, býv. hráč rugby, který 
vyrovnal světový rekord svého 
krajana Budda na 100 yardů ča­
sem 9.2 vt.

dinečnou propagací sokolské tě­
lesné výchovy.

Vystoupení zahájil starosta 
Kanadského Sokola, br. Jiři Com 
projevem o Sokole, jeho cílech a 
jeho přínosu kanadské tělesné 
výchově. Poté nastoupilo osmi­
členné družstvo žákyň, vedené s. 
S. Cornovou ml. k cvičeni růz­
ností. Vystoupení nejmenších so- 
kolek bylo velmi úspěšné a zdů­
raznilo u diváku velký význam, 
který Sokolstvo přikládá cvičeni 
mládeže. Úkol, který zvláště zde. 
v Kanadě je nadmíru důležitý. 
Velký potlesk diváků dosvědčil, 
že sokolská drobotina cvičila do­
bře. V další části nastoupilo 12 
mužů a žen aby předvedlo cvi­
čení prostná - typickou ukázku 
sokolského tělocviku. Dobře za- 
cviďená cvičení byla sledována 
diváky a právem odměna jejich 
pochvalou. Ukázněnost cvičenců 
snad zanechala u diváků největší 
dojem. K ukončeni nastoupilo 7 
členné družstvo mužů k přeskoku 
přes koně na šíř a na dél. Toto 
živé zakončení bylo pěkným a 
vhodným závěrem sokolského 
vystoupení. Diváci byli během 
vystoupení upozorněni na to- že 
Kanadský Sokol uspořádá v 
květnu t. r. svůj slet na pozem­
cích výstaviště, které bude větší 
ukázkou sokolského tělocviku a 
výrazem sokolských snah. Velký 
zájem diváku znovu dokázal, že 
právě nyní je v Kanadě vhodná 
doba pro rozvoj tělesné výchovy

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

a lze si jen přát, aby sokolská tě­
lesná výchova se stala základem 
veškeré výchovy tělesné v Kana­
dě. Sokolská vystoupení v rámci 
jsou správnou cestou k dosažení 
tohoto cíle.

ZPRÁVY
Podle B. N. Harlow, amer. de. 

puty assistenta presidentova, to­
to by bylo třeba- aby USA se 
vyrovnalo Sov. Svazu. 14 mil z 
každých 15 mil asfaltovaných sil­
nic by muselo být zničeno. 2 mile 
z každých 3 mil železničních ko­
leji by muselo být vytrháno; osm 
z každých devíti zámořských lodi 
by muselo být potopeno; 19 z ka­
ždých 20 aut a nákladních aut 
by muselo být zničeno; sedm z 
každých deseti domů zbouráno; 
devět z deseti telefonů zrušeno: 
zničeno 40 milionů televisí: a asi 
60 milionů lidí muselo by být 
přeřazeno do zemědělství na far­
my.

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536 
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West. Toronto 1

Krásné české a slovenské dlouhohrají­
cí gramofonové desky obdržíte v 
Sharoun’s TORONTO MUSIC CENTRE 
781 Queen Steet West - Toronto.

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na I galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDAN $1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO
Z. A. MARTÍNEK 

LE 7-4167

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punch ové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323
Navštivte naši kavárnu I

SOKOLSTVO
Cvičenci Těl. Jednoty Sokol To­
ronto 2 vystoupili dvakráte v po­
řadu sportovních vystoupení ko­
naných v rámci “Canadian Na­
tional Sportsmen’s Show” jež se 
pořádá ..každoročně v .březnu v 
Torontském výstavišti -“C.N.E.” 
Několik set diváků bylo přítom- 
no oboum vystoupením - v pon­
dělí 12. a v sobotu 17. března. 
Velký úspěch vystoupení byl je-

DEPARTMENT OF NATIONAL DEFENCE

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

J0HN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 

Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

ZIMNÍ SLEVY DO EVROPY 
OD 10% DO 30%

AIR ^ OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC

1 ADELAIDE ST. E., 
(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 

KAREL BUZEK, 
president.

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

VZPOMÍNKOVÁ OSLAVA
Dokončeni se str. 3.
ho? Masaryk byl pozdnim dítě­
tem osvíceného věku- můžeme ří­
ci pozdním encyklopedistou a po­
sledním národním buditelem. De­
mokracie mu byla ztělesněním 
lidství a důvodem pro politickou 
rovnost a svobodu individua. Ad- 
lai Stevenson nedávno řekl: “De­
mokracie má své kořeny v tvůr­
čích pramenech všeho lidského, 
šime z těchto slov hlas Masary­
ka?
v hloubce ducha a mysli.” Nesly-

Ochránci míru
DNES VZDÁVÁME DÍKY VÍCE, NEŽ KDY PŘED TÍM TĚMTO SPOLUOBČANŮM 

V KANADSKÉ ARMÁDĚ, KTEŘÍ JSOU V POHOTOVOSTI 

BRÁNIT NAŠE SVOBODY A SVĚTOVÝ MÍR!

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR 
Rychlé a přesné dodání 

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.

AXminnter 3-7916 
AUTO - POŽÁR - BONDY 

Dopravní a všeobecné pojištěni 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financováni

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNI
Zboží se zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925


